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Emoţie de toamnă   

 
 
 

 
A venit toamna, acopera-mi inima cu ceva,  

cu umbra unui copac sau mai bine cu umbra ta.  
 

 
Mă tem că n-am să te mai văd, uneori,  

că or să-mi crească aripi ascuţite până la nori,  

că ai să te ascunzi într-un ochi străin,  

şi el o să se-nchidă cu o frunză de pelin.  
 

 
Şi-atunci mă apropii de pietre şi tac,  

iau cuvintele şi le-nec în mare.  

Şuier luna şi o răsar şi o prefac  

într-o dragoste mare.  
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Gânduri de dascăl 

 
 
 
                       Acum mai bine de doua luni de zile, respectiv pe 2 octombrie 2008 
apărea pe site-ul www.didactic.ro  primul număr al revistei Lumina Copilăriei, o 
publicaţie trimestrială editată  de Şcoala Gura Văii din comuna Stănileşti, judeţul 
Vaslui. 
                        Practic, revista a apărut la iniţiativa mea, cu sprijinul unor 
colaboratori şi al copiilor din clasele a II-a si a IV-a la care sunt învăţătoare. 
                        Apariţia revistei, a însemnat un eveniment deosebit de important 
pentru elevii mei, aceştia devenind mult mai încrezători în potenţialul lor. 
                        A putea fi accesată o revistă a lor, doar printr-un simplu click pe 
un motor de căutare pe internet pentru ei a însemnat un pas mare în 
interacţiunea cu alţi copii din ţară şi chiar din lume. 
                       Gândurile lor, lucrările lor artistice au ajuns să fie accesibile tuturor 
copiilor, iar pentru ei acest fapt a devenit un motiv de mândrie şi în acelaşi timp a 
determinat o emulaţie în rândul lor, o întrecere chiar cu ei înşişi. 
                        Despre lucrările lor artistice având ca suport material deşeuri 
recuperabile cu o conotaţie îndreptată înspre ecologizarea mediului am publicat 
un articol şi pe plan local la revista LOHANUL. 
                        Lucrările originale  a căror imagini au apărut în paginile primului 
număr al revistei Lumina Copilăriei le-am trimis la SUCEAVA pentru a participa 
la concursul internaţional ”MUNCA ŞI CREAŢIE”. 
                        Timp de mai multe săptămâni am aşteptat cu emoţie rezultatele 
jurizării lucrărilor şi spre surprinderea noastră aşteptările nu au fost zadarnice. 
                        Am avut surpriza să constat că toate lucrările trimise s-au bucurat 
de aprecierile juriului câştigând premiile : I, două premii II si o menţiune. 
                         De remarcat este faptul că la acest concurs au participat un 
număr de 1075 lucrări ale copiilor din toată ţara, dar şi din Europa. 
                        Premiul I a fost recompensat cu un aparat foto digital ultra-
performant 
                        Aceste rezultate remarcabile nu au fost de natură să ne determine 
în a nu persevera în continuare şi ca urmare  am trimis un nou set de lucrări 
pentru jurizare în cadrul mai multor concursuri cu tema ”Sărbătorile de iarnă” 
                         Aş putea spune că perioada care a trecut a fost una plină de 
satisfacţiii, pentru elevii mei atât pe planul învăţăturii cât şi al manifestărilor din 
planul artistic. 
     În perioada pe care o parcurgem ne pregătim intens pentru 
finalizarea activităţii din acest trimestru concomitent cu pregătirile pentru 
mănifestările artistice specifice sărbătorilor de iarnă. Vom fi prezenţi cu dansuri 
populare, dansuri tematice, precum şi cu recital de poezie, colinde, urături şi alte 
obiceiuri de iarnă specifice zonei etno-folclorice în care ne aflăm.   
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              Privind retrospectiv perioada de la începutul acestui an şcolar aş 
putea afirma  despre elevii mei că în acest interval de timp au avut mult mai 
multe împliniri decât în anii precedenţi şi că atunci când Moş Crăciun îi va întreba 
ce au mai făcut în ultima vreme vor avea ce să-i povestescă. 
                          Îmi închei gîndurile de dascăl cu tradiţionalele urări : Crăciun 
Fericit! An Nou Fericit! şi La mulţi Ani !, tuturor cititorilor revistei Lumina 
Copilăriei , tuturor copiilor din lume. 
                            Adresez în acelaşi timp mulţumiri şi cele mai bune urări 
colaboratorilor revistei şi în mod deosebit tuturor oamenilor de suflet care 
administreaza site-ul www.didactic.ro 
 
 
 

                                                    La mulţi ani fericiţi! 
 
                                 Învăţător, 

 Spanache Alina 
                                   Sat Gura Văii, 
                                   Comuna Stănileşti 
                                      Judeţul Vaslui 
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     Seara de Ajun 
                                                        Mi-e foame, dragă mamă, n-avem pâiine? 
                                                        Aşteaptă puiul mamei până mâine 
                                                        Că mâine pleacă plugul la arat…… 
                                                    ( dintr-un vechi cântec german, în traducerea lui Şt. O. Iosif) 

După atâta vreme de-aşteptare 
În casa ei cea mică şi uitată 
I se părea un vis că retrăieşte 
Din anii fericiţi de altădată. 

Se bucura că-n seara de ajun 
Avea la cap pe nepoţica-i dragă 
Şi-o mângâia în păru-i de mătase 
Cu glas duios şoptind fără de vlagă: 

- Simt că mă sting cu inima-mpăcată 
Către Iisus, la braţul Lui mă duc 
Slăbită copilă şi presimt 
Că până mâine zorii nu-i apuc… 

- Mai rabdă bunicuţă până mâine 
Când zorii se vor umple de colinde 
Vom aşeza bucatele pe masă 
Căci, iată, în desagă am merinde! 

- Spre mântuire Domnul să mă poarte 
Ca suferinţa-ntreagă să-mi alung 
Nimic nu mai râvnesc în astă lume 
Atâta doar, la pieptul Lui s-ajung!.. 

- Aşteaptă bunicuţă până mâine 
Că mâine vor veni colindătorii 
Noian de fulgi din ceruri or să ningă 
Şi cetini verzi împodobi-vor zorii! 

- Smerită să mă-nchin întru iertare 
Să-ngenunchez sub fruntea Lui senină 
Sa-i văd îngăduinţa din privire 
Şi chipul Său de-a pururea-n lumină. 

- Aşteaptă bunicuţă până mâine, 
Că mâine-n zori se va ivi Iisus! 
Dar bătrânica ochii şi-a închis 
Şi de atunci,  o vorbă n-a mai spus; 

Doar chipul ei s-a-nseninat deodată: 
Părea că doarme lin şi că visează 
Cum îngerii din ceruri o colindă 
Şi fulgii albi, prin aer cum dansează. 
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La steaua 
 
 
           Mihai Eminescu 
  
 
 
La steaua care-a răsărit 
E-o cale-atât de lungă, 
Că mii de ani i-au trebuit 
Luminii să ne-ajungă. 
 
 
 
Poate de mult s-a stins în drum 
În depărtări albastre, 
Iar raza ei abia acum 
Luci vederii noastre, 
 
 
 
Icoana stelei ce-a murit 
Încet pe cer se suie: 
Era pe când nu s-a zărit, 
Azi o vedem, şi nu e. 
 
 
 
Tot astfel când al nostru dor 
Pieri în noapte-adâncă, 
Lumina stinsului amor 
Ne urmăreşte încă. 
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E iarnă 
 

de Grădinaru Dănuţ  
 
        

Vântul sufla din toate părțile în 
rotocoale spulberând troiene de 
zăpadă.Copacii de pe marginea apei 
atârnau sub greutatea de plumb a 
florilor de gheață.Era un peisaj unic, 
nemaivăzut în celelalte anotimpuri. 

 M-am așezat pe trunchiul bătrânului 
copac doborât de vreme privind în 
continuare locul efemer. Sub pojghia de 
gheață, apa, a amorțit;  
bătrânul lac cu multe alge, este 
închis.....nu văd nimic. 

Doar o masa de gheaţă ce se 
oglindește în lumina caldă a zilei; restul 
parcă a amuțit, imortalizat într-o liniște 
eternă și seacă.Gerul năprasnic a 
schimbat totul într-o tăcere de 
mormânt.Fulgi de zăpadă se așează ușor 
pe covorul imaculat și moale. 

Ninge; ninge frumos, cu petale albe 
de zăpadă ce se lasă să cadă ușor pe 
pământ. Soarele cu dinţi de gheață, 
răspândește o lumină ce se reflectează 
puternic din covorul de nea. Este iarnă, e 
iarnă iar și nimic nu mai e ca înainte.  
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Anectode 
 

 Gigel: Aş vrea să am atât de mulţi bani încât să pot cumpara un elefant. 
Mama: Ce să faci tu cu un elefant? 
Gigel: Nimic. Aş vrea doar să am atât de mulţi bani. 

 
 Într-o şcoală, se aude un zgomot teribil dintr-o clasă. Directorul intră în 

clasă şi vede îngrozit cum toată lumea ţipă, se bate, unii s-au urcat pe 
bănci. Directorul se repede la cel mai zgomotos şi îl dă afară din sală. Se 
face dintr-odată linişte.  
- Unde este profesorul vostru ? 
- Tocmai l-aţi dat afară... 

 
 

 Profesorul se străduieşte să lămurească elevilor proverbul Drumul cel mai 
scurt e şi cel mai bun.  
- Tata zice că nu-i aşa! spune un elev.  
- Zău ? Şi ce meserie are tatăl tău ? 
- Şofer de taxi. 

 
 Mă întreb ce o să te faci când vei fi mare, când acum, în clasa a doua, tu 

nu ştii să numeri decât pînă la 10 . 
     Arbitru de box. 

 
 Toţi elevii scriu cu asiduitate la lucrarea Ce aş face dacă aş fi patron. Unul 

singur stă cu mâinile la piept şi meditează.  
- Marinescule, tu nu scrii ?  
- Nu, domnule profesor, aştept să-mi vină secretara. 

 
 Fi-fi-fiţi bun, u-u-unde se află ş-ş-şcoala de-de-de bîl-bîl-bîlbîiţi ? 

- La ce vă mai trebuie? Observ că vă bâlbâiţi destul de bine. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Micii pictori 
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Ştiaţi că... 
 

 Ornitorincul - Cu un cioc cărnos şi sensibil, cu membrana între degetele 
picioarelor, o coada ca de castor şi o blană în două straturi, ornitorincul este 
singurul mamifer care este otrăvitor. La fiecare gleznă ornitorincul mascul are 
pinteni otrăvitori ce pot ucide animale mici.  

 
 
 
 

  
Ursul polar- Cel mai mare animal de pradă terestru prosperă în cel mai 
aspru mediu. Masculii pot fi de 3 m înălţime şi cântaresc 650 kg, în timp ce 
femelele cântaresc 250 kg. Urşii singuratici cutreieră până la 5.000km pe 
gheaţă şi prin tundră în căutarea mâncării. 

 
 
 
 
 
 

  
Rinocerul - Acest mamifer imens cu aspect primitiv a fost vânat până 
aproape la exterminare: din 1970 populaţia de rinoceri a scăzut cu 90%. 
Rinocerul alb sau rinocerul cu buze pătrate, este una dintre cele două specii. 
Cel negru sau cu buze rotunde, rhino, este una din copitatele impare (trei 
copite la fiecare picior). Atât rinocerul alb cât şi cel negru au doua coarne. 

 
 
 
 
 
 

  
Rechinul - Cel mai eficient ucigaş de pe planetă, sunt vânători puternici în 
stare să prindă 500 kg de ton(peşte), balene mici sau, ocazional, oameni, cu 
uşurinţă. Există in jur de 350 de specii de rechini, majoritatea dintre ei 
neputând să se oprească sau să se mişte înapoi, ca majoritatea peştilor. 
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Din lucrările elevilor 
În prima imagine Maleş Vlăduţ a obţinut premiul I la un concurs internaţional. 
 

 



 16

Pagini de istorie locală  Ştefan e mare pentru că-a fost smerit 
Pe cât de mic se micşora întruna 
De Dumnezeu să poată fi zărit 
Una cu neamul pentru totdeauna 

Ioan Alexandru 
         10 ianuarie este o data înscrisă cu litere de aur în istoria Moldovei, dată la 
care, în 1457, Ştefan cel Mare înregistra cea mai mare victorie asupra turcilor, în 
batalia de la Vaslui. Sultanul Mahomed al II-lea, vestitul cuceritor al 
Constantinopolului, care desfiinţase pentru totdeauna Imperiul Bizantin a hotarât să 
supuna şi micul principat al Moldovei. În acest scop l-a trimis pe Soliman Paşa, cu o 
mare armată, care număra 120.000 de oameni, mult mai numeroasă decât oştirea 
lui Ştefan. Domnul Moldovei pustiise totul în calea turcilor, astfel încât aceştia au 
suferit de foame şi sete, fiindcă în calea lor recoltele fuseseră arse, iar fântânile 
otrăvite. În ziua batăliei decisive era o ceaţă deasă. În locul ales de Ştefan, mlăştinos 
şi necunoscut de turci, voievodul a obţinut o victorie rasunătoare. Armata lui 
Soleiman Paşa a fost risipită. După alungarea turcilor, Ştefan trimise o scrisoare în 
limba latină către toţi principii creştinătăţii din Europa, vestindu-le marea izbândă şi 
cerându-le sprijin pentru încercările viitoare. Dar în afară de felicitări din partea 
Papei şi a veneţienilor, ajutor nu veni de nicăieri. În anul următor, pentru a-l pedepsi 
pe principele moldovean, însuşi sultanul Mahomed a navălit în Moldova cu o oaste 
uriaşă, copleşindu-i pe moldoveni, care au fost înfrânţi la Valea Alba. Numeroase au 
fost luptele duse de Ştefan cu turcii, dar Batalia de la Vaslui rămâne una dintre cele 
mai mari dovezi ale abilităţilor sale de strateg.În cele din urmă, Ştefan a acceptat, 
spre sfârşitul domniei sale, să plăteasca un tribut turcilor, în schimbul păcii. Marele si 
gloriosul domn s-a stins din viată la 2 iulie 1504 şi a fost înmormântat la mănăstirea 
Putna, pe care chiar el o zidise. "Iară pre Ştefan Voda l-a îngropat ţara cu multă jale 
şi plângere (...), jale era, că-l plângeau toţi ca pe un părinte al său”. De-a lungul 
întregii sale domnii, Ştefan a fost un protector al credinţei creştine, un neobosit ctitor 
de mănăstiri, nu mai puţin de 44 lăcaşuri de închinăciune fiind construite din porunca 
sa. Cel care spunea în actele scrise că este "din mila lui Dumnezeu domn al Ţării 
Moldovei", a zidit după fiecare luptă câte o biserică. În cursul domniei sale, Moldova 
a cunoscut o înflorire fără precedent. Luptând de la egal la egal cu vecini mai 
puternici, Ştefan cel Mare a reuşit să impună Moldova ca un stat cu drepturi aproape 
egale. Din nefericire, marimea redusă a populaţiei şi resursele limitate au facut ca, o 
dată cu modificarea tehnologiei razboiului, Moldova să nu mai poată ţine pasul cu 
vecinii mult mai bogati. Biserica Ortodoxa Româna l-a trecut pe Ştefan în rândul 
sfinţilor în 1992, cinstindu-l cu numele de "binecredinciosul voievod Ştefan cel Mare 
si Sfânt". Vasluienii au poate un cult al marelui Ştefan, mai pronunţat decât alţi 
români, din motive lesne de înţeles. Statuia ecvestră de la Podul Înalt este locul în 
care, an de an, este evocat spiritul Marelui Ştefan, spirit la picioarele căruia se 
închină şi astăzi contemporanii noştri. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 17

Rebus 
 Pe verticala A-B veţi găsi numele unui mare poet. 
 
                                                                          A                                           
 
                                     1 
 
          2 
 
              3 
                                                          4 
 
                              5 
 
                                               6 
 
 
     7 
 
 
                                                        8 
          9 
 
                 10 
 
    11 
 
 
          B 
1. „  A-nceput de ieri să cadă 

Câte-un .............., acum a stat” 
   2.   „  ...................stau supărate” 
    3.  „ Nu e ......................., dar e bine” 

4.  „ Veştejesc de ....................toate” 
5.  „ A venit un lup din........................” 
6.  „ ......................rea şi bate vânt” 
7.  „ Ieri vedeam pe................flori” 
8.  „.Azi e frig şi..................şi vânt” 
9.  „ Şi-alerga prin ..............să fure” 
10.  „ Şi vedeam zburând....................” 
11.  „Vedeam ......................zburători” 
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Din creaţiile copiilor 
    Sărbătorile de iarnă 
 
 Atmosfera de iarnă şi-a intrat bine în rol pentru că este foarte frig, obrajii 
copiilor scînteiaza ca focul, iar pe genele lor dansează musculiţe mici de nea. 
 Vin sărbătorile de iarnă. În aşteptarea Crăciunului şi a Anului Nou toţi copiii 
şi adulţii se pregătesc sufleteşte ţinând post. Postul se ţine de Crăciun pentru 
purificarea sufletului şi a trupului.Copiii, mamele, vârstnicii merg la biserică pentru 
a se împărtăşi. 
 Noi, împreună cu părinţii, în această perioadă ne unim şi ne ajutăm pentru a 
respecta tradiţiile din moşi-strămoşi. 
 Tot în această perioadă copiii pun foarte mult suflet la împodobirea pomului 
de Crăciun, iar luminiţele, asemănate cu nişte balerine zglobii, dansează în jurul 
pomului alcătuind o horă mare. 
 Copiii tremură apoi de emoţie aşteptând cadourile aduse de Moş Crăciun. 
Toţi ai casei se pregătesc pentru primirea colindătorilor. La rândul lor, colindătorii, 
primesc colaci şi nuci pentru efortul depus, umblând din casă în casă cu colindul lor 
mângâietor ce semnifică belşug, spor în gospodărie şi viaţă lungă. 
 De secole întregi tradiţiile sărbătorilor de iarnă sunt păstrate din generaţie în 
generaţie, iar noi avem datoria de a le respecta şi de a le transmite mai departe. 
       

 
Chiriţoiu Cosmin, clasa a IV- a 

 
     

Emoţie de Crăciun 
 
 A sosit iarna. Ea s-a urcat pe al ei crivăţ şi a pornit către sat. A început să 
plângă,iar crivăţul a transformat lacrimile ei în fulgi pufoşi şi moi care se aştern pe 
jos, formând un covor alb, imaculat. Zâna Iarna a lăsat cearceafuri pe sârmele de 
telegraf, pâclă pe poteci şi a tranformat copacii în fantome. 
 Copiii ies să se bucure de dansul fulgilor de nea şi se joacă voioşi prin 
zăpadă. Ei ştiu că nu mai e mult şi trebuie să vină Moş Crăciun. 
 În apropierea sărbătorilor de Crăciun mama pregăteşte cozonaci, sărmăluţe 
şi multe alte bunătăţuri. Abia aştept sa văd ce cadou îmi aduce moşul şi să merg cu 
colindatul prin tot satul. Ştiu că vom avea mulţi musafiri de sărbători şi-mi voi 
revedea toate rudele dragi. 
 Mie îmi place să petrecem Crăciunul în famile pentru că avem o familie 
numeroasă şi unită. 
        

Maleş Vlăduţ, clasa a IV- a 
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Doamne, ascultă-mi rugăciunea ! 
 
 
 
 

Doamne, ascultă-mi rugăciunea, 

Potopită de suspine 

Şi strigarea gurii mele , 

Să ajungă pân’ la tine. 

Faţa ta să n-o-ntorci Doamne 

De la mine când te chem, 

Doamne, ascultă-mi rugăciunea  

Când eu plâng, suspin şi gem! 

Doamne şi mă scapă de vrăjmaşi 

Sufletul când mi l-oi da, 

Să-l primeşti în seama ta. 

 

                                     Amin! 

 
 

 
 
 


